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«Ня гле дзя чы на тое, што ма-
тэ ры яль ны стан бе ла ру саў у 
апош нія га ды не па леп шыў ся, 
даб ра чын цаў менш не ста-
ла. Мы на ват за ўва жы лі тэн-
дэн цыю: у кры зіс коль касць 
да рыль шчы каў па вя ліч ва ец-
ца», — пры зна лі ся нам у ад-
ным з даб ра чын ных фон даў. 
Для сем' яў, якім трэ ба знай сці 
на ля чэн не свай го дзі ця ці па 
50—70 ты сяч еў ра, не абы яка-
выя гра ма дзя не ча сам адзі ная 
на дзея.

Ся рэд няе ах вя ра ван не — 
10 руб лёў

225 ах вя ра ван няў. Амаль столь-
кі што дзень па сту пае ў Між на род ны 
даб ра чын ны фонд да па мо гі дзе цям 
«Шанц». З па чат ку го да ар га ні за цыі 
ўда ло ся са браць амаль 1,8 міль ё на 
до ла раў.

Ка лі ка заць аб ад рас най фі нан-
са вай да па мо зе дзе цям, то 40 пра-
цэн таў ах вя ра ван няў пры па дае на 
до лю юры дыч ных асоб, ас тат нія 
60 пра цэн таў пе ра лі ча юць пры ват-
ныя асо бы. Кож ны пя ты пе рад ае 
гро шы ў фонд па ста ян на. Ся рэд ні 
чэк — 10 руб лёў.

— Мы заў сё ды ўдзяч ны кож на-
му ах вя ра ван ню, бо ве да ем дак лад-
на, што ма лень кай да па мо гі не бы-
вае, — ка жа спе цы я ліст па су вя зях 
з гра мад скас цю фон ду На стас ся 
ШАЦЬ КО і ад зна чае, што ча сам па-
мер па ступ лен ня да ся гае і 10 ты сяч 
руб лёў.

Ле тась фонд змог да па маг чы 
162 па да печ ным. Ды яг на зы ў дзя-
цей роз ныя. На збор са мых вя лі кіх 
сум (ка ля 100 ты сяч до ла раў) у ар-
га ні за цыі ідзе 1,5—2 ме ся цы. Гро-
шы вы дат коў ва юц ца на апе ра цыі, 
аб сле да ван ні, прэ па ра ты, мед тэх ні-
ку. Ля чэн не хво рых дзя цей аплач ва-
юць у тых вы пад ках, ка лі па ней кіх 
пры чынах вы со ка ква лі фі ка ва ная ме-
ды цын ская да па мо га не мо жа быць 
ака за на дзяр жаў ны мі ме ду ста но ва мі 
ці па кры та за кошт бюд жэ ту.

Каб пры цяг нуць срод кі, фонд рас-
каз вае гіс то рыі сва іх па да печ ных 
праз сайт, са цы яль ныя сет кі, СМІ. 
Лю дзі ад гу ка юц ца, бо ад чу ва юць, 
што да па ма га юць кан крэт най сям'і. 
Ар га ні за цыя так са ма рэ гу ляр на дзе-
ліц ца з даб ра чын ца мі на ві на мі аб 
дзе цях, і гэ та да па ма гае за хоў ваць 
су вязь з да рыль шчы ка мі.

У апош нія га ды ўсё больш кам па-
ній звяр та ец ца да фон ду і пра па нуе 
пра во дзіць ак цыі на ка рысць па да-
печ ных. Так, ад на юве лір ная фір ма 
ўсе срод кі, атры ма ныя з про да жу 
пэў най ка лек цыі пад ве сак, пе рад ае 
на ля чэн не ка гось ці з дзя цей. А сет ка 
кніж ных кра маў што ме сяц пе ра лі чае 
на ра ху нак фон ду да трох пра цэн таў 
ад вы руч кі.

— Што ты чыц ца не зу сім па спя-
хо вых ак цый, то, на мой по гляд, у 
Бе ла ру сі па куль не пры жы лі ся ін тэр-
нэт-ак цыі, ка лі трэ ба штось ці зра біць 
у са цы яль ных сет ках, на прык лад, — 
мяр куе су раз моў ні ца. — Ха ця на за-
ха дзе яны на ад ва рот вель мі па пу-
ляр ныя і збі ра юць не ма лыя срод кі.

Не абы яка выя 
пен сі я не ры

Як даб ра чын ныя ар га ні за цыі вы-
зна ча юць, ка му з дзя цей, чые баць кі 
звяр та юц ца да іх, да па мо га па трэб-
на ў пер шую чар гу? Ве ра ГА ХА ВА, 
вы ка наў чы ды рэк тар мяс цо ва га 
фон ду «До тык да жыц ця» (іх па да-
печ ныя — ма лыя з ан ка ло гі яй і ДЦП), 
рас каз вае, што яны аба пі ра юц ца на 
рэ ка мен да цыі бе ла рус кіх ура чоў:

— Мы цес на пра цу ем з Рэс пуб лі-
кан скім на ву ко ва-прак тыч ным цэнт-
рам дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і 
іму на ло гіі. Яны пад каз ва юць, у ка го 
з дзя цей курс ля чэн ня даў пра грэс і 
вар та пра цяг ваць, а ка му трэ ба зра-
біць апе ра цыю як ма га хут чэй.

Перш чым па чаць збі раць гро шы 
па за яў цы баць коў, про сяць іх даць 
гіс то рыю хва ро бы дзі ця ці з рэ ка мен-
да цы я мі па да лей шым ля чэн ні, ра-
ху нак-фак ту ру з за меж най клі ні кі, 
якая га то ва пры няць ма ло га. Ня ма 
да ку мен таў — ні аб якой да па мо зе 
не мо жа іс ці раз мо ва.

Ся род юры дыч ных асоб, што ах-
вя ру юць срод кі, — ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі, агенц твы не ру-
хо мас ці, транс парт на-ла гіс тыч ныя 
і ІТ-кам па ніі. Што да пры ват ных асоб, 
якія не за ста юц ца абы яка вы мі, то ў іх 
лі ку — лю дзі роз ных уз рос таў.

— Ка лі па ра дыё аб' яў ля ем пра 
ак цыю, пры хо дзяць пен сі я не ры (у 
Ра сіі і Еў ро пе, да рэ чы, гэ та са мая 
ак тыў ная ка тэ го рыя ся род да рыль-
шчы каў. — Аўт.). На ват 5 руб лёў ба-

бу лі пры но сяць і про сяць: «Гэ та та му 
хлоп чы ку, ка лі лас ка, пе ра дай це». 
Не ска жу, што гра мад ства за чарс-
цве ла. Дзя куй Бо гу, звяр та юць ува-
гу, — дзе ліц ца Ве ра Га ха ва.

Боль шасць ах вя ра даў цаў пры цяг-
ва ец ца праз сайт фон ду, але ар га ні-
за цыя пра во дзіць і роз ныя ак цыі для 
збо ру срод каў. На прык лад, на руч кі 
ка ля сак у ганд лё вым цэнт ры пры-
ма цоў ва юць спе цы яль ныя план шэ-
ты, дзе раз мя шча юць фо та дзі ця ці, 
яко му па трэб ны гро шы на ля чэн не, 
ін фар ма цыю пра яго за хвор ван не. Ці 
ўдзель ні ча юць у кір ма шах (як пра-
ві ла, у Ка ляд ным і Верб ным). Ва-
лан цё ры для гэ тых вы стаў ро бяць 
паш тоў кі, пля туць вя ноч кі, шы юць 
ляль кі, якія по тым пра да юц ца за 
ах вя ра ван ні. А да Дня дзі ця ці фонд 
ла дзіць на ка рысць па да печ ных даб-
ра чын ны кан цэрт з удзе лам бе ла рус-
кіх «зо рак».

Кам па нія «Бел авія», да рэ чы, ро-
біць фон ду зніж кі да 25 пра цэн таў. 
Та му на пе ра лё тах для сем' яў (а мно-
гім да во дзіц ца ва зіць дзі ця за мя жу 
на паў тор ныя аб сле да ван ні) уда ец ца 
сэ ка но міць.

Пры бы так з лі ма на ду 
і тар тоў

— Мы не вы ка рыс тоў ва ем жа лас-
лі выя гіс то рыі. І не за зі ра ем лю дзям 
у кі шэ ню: маў ляў, ку бак ка вы каш туе 
два до ла ры, ты мог бы ах вя ра ваць 
гэ ту су му на даб ра чын насць. Ні ко лі 
не ка жам, як ча ла ве ку трэ ба рас па-
ра дзіц ца фі нан са мі. На ад ва рот, ста-

ра ем ся быць у тым мес цы, дзе лю дзі 
тра цяць гро шы, і пра па на ваць па-
тра ціць іх з ка рыс цю для дзя цей, — 
дзе ліц ца во пы там су за сна валь нік 
укра ін ска га даб ра чын на га фон ду 
«Таб ле тач кі» Іры на ЛІ ТОЎ ЧАН КА.

70 пра цэн таў па ступ лен няў у ар-
га ні за цыю — ад фі зіч ных асоб. Пры-
цяг нуць срод кі ў мно гім да па ма га юць 
ме на ві та ак цыі. У не ка то рых рэ ста ра-
нах «Таб ле тач кі» за пус ці лі даб ра чын-
ныя дэ сер ты. Гэ та доб рыя дэ сер ты, 
ад якіх па праў ля юц ца толь кі дзе ці, 
бо ўсе гро шы з та кіх пі раж коў і тар-
тоў ідуць у фонд. Улет ку ар га ні за цыя 
ро біць вя лі кую ак цыю «Дзень лі ма на-
ду». Сё ле та ў ёй удзель ні ча ла больш 
за 400 уста ноў па ўсёй кра і не.

— Пра па ну ем ка вяр ням ад мо віц-
ца ад пры быт ку з лі ма над на га на-
пою, за браць са бе толь кі са бе кошт. 
А мы за гэ та пры цяг ва ем да іх клі ен-
таў. Ча му гэ та вы гад на рэ ста ра та-
рам? Бо жні вень — спа кой ны се зон, 
усе раз' яз джа юц ца пад час вод пус-
каў або ад па чы ва юць на ву лі цы. 
У ся рэд нім мы збі ра ем з гэ тай ак цыі 
19—23 ты ся чы до ла раў, — пад ліч вае 
Іры на Лі тоў чан ка.

У па доб ным фар ма це фонд пра-
цуе так са ма з кі на тэ ат ра мі. Адзін 
се анс на ты дзень — на прык лад, 
дзі ця чы мульт фільм ран кам — ро-
бяць даб ра чын ным. А ак цыя з сет-
кай ка вяр няў (ка лі не вя лі кая су ма з 
кож на га куб ка ка вы ідзе на да па мо-
гу ан ках во рым дзе цям) пры но сіць 
11 ты сяч до ла раў што ме сяц.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Да па мо гаДа па мо га  ��

ЦА НА ЖЫЦ ЦЯ
Як даб ра чын ным фон дам 

уда ец ца збі раць гро шы 
на да ра гія апе ра цыі?

Дзед Ма роз па-бе ла рус ку
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

— Пра бач це, не пад ка жа-
це, дзе тут дзі ця чы са док? — 
за пы таў ся ў двор ні ка Ва сіль.

— А вы хто? На вош та вам 
ту ды? — па чу ла ся на сця ро жа-
нае ў ад каз.

— Я — Дзед Ма роз, — рас-
тлу ма чыў Ва сіль, — на на ва-
год ні ра ніш нік іду.

— А, Дзя ду ля, — па да брэ ла 
жан чы на з ла па тай у ру ках, — 
вам вось ту ды, — хут ка са ры-
ен та ва ла ся су раз моў ні ца.

Услед жан чы на па жа да ла 
доб рых свя т, а я па ду ма ла аб 
ма гіч ных улас ці вас цях слоў 
«Дзед Ма роз», якія так хут ка 
пры му ша юць лю дзей мя няц-
ца...

МІ НІ МУМ РЭ КВІ ЗІ ТУ, 
МАК СІ МУМ 
ШЧЫ РАС ЦІ

— Ска жу ад ра зу: дзет кі 
скла да ныя, яны толь кі прый-
шлі ў са док. Уз рост 3—4 га ды. 
Хтось ці больш са цы я лі за ва ны, 
хтось ці менш, та му рых туй це-
ся да ўся го, — хут ка ўвя ла ў 
курс спра вы пе да гог-псі хо лаг 
сад ка.

— Спра вім ся, не ўпер-
шы ню. Да та го ж хто, як не 
Дзед Ма роз, ве дае па ды ход 
да дзят вы? — з упэў не нас цю 
ад ка заў Ва сіль.

Пас ля га лоў ны ге рой на ва-
год ня га свя та і за гад чы ца сад-
ка ўдак лад ні лі яшчэ не каль кі 
важ ных мо ман таў на конт па-
да рун каў, вер шы каў, му зы кі.

— Зра зу ме ла, што ўсё 
прад ба чыць цяж ка. Але зра-
біць усё маг чы мае для та го, 
каб у дзі ця ці і яго баць коў 
скла ла ся ад чу ван не свя та, 
я аба вя за ны, — удак лад ніў 
Дзед Ма роз.

Што даты чыц ца не ча ка-
нас цяў, то Ва сіль су ты ка ец-

ца з імі амаль заў сё ды. Но вы 
год — час ча роў ны, што тут 
ска жаш. Вось, на прык лад, 
ад ной чы прый шло ся за баў-
ляць са праўд нае тыг ра ня, 
якое баць кі па да ры лі свай-
му сы ну. Жы вё ла па зна ла ў 
Ма ро зе свай го па пя рэд ня га 
гас па да ра, які быў так са ма 
сі вы, і лі та раль на ўвесь ве-
чар не ады хо дзі ла ад Ва сі-
ля — за мест Сня гур кі бы ло! 
Да рэ чы, пра тое, ча му Дзед 
Ма роз без унуч кі хо дзіць, у 
Ва сі ля знай шлі ся свае тлу-
ма чэн ні.

— Па-пер шае, час цей за 
ўсё лю дзі хо чуць, каб іх па він-
ша ваў вы ключ на Дзед Ма роз, 
па-дру гое, пра ца ваць ад на му 
зруч ней. Мне больш па да ба-
ец ца спа дзя вац ца толь кі на 
ся бе, а не за ле жаць ад на пар-
ні цы, якой бы ка зач най яна ні 
бы ла, — рас ка заў Ва сіль.

То ны гры му наш Дзед Ма-
роз не лю біць. Лі чыць гэ та 
ліш нім. Ва сіль да вя рае мне 
трош кі пад фар ба ваць яму нос 
і бро вы, але піль на со чыць за 
кож ным ма ім ру хам.

— Тут усё па він ны га ва-
рыць во чы, а не раз ма ля ва ны 
твар, — кант ра люе мой эн ту-
зі язм Дзед Ма роз. — Ма юць 
зна чэн не і го лас, ін та на цыя, 

з якой ты звяр та еш ся да пуб лі-
кі. Усю ды па він на быць мя жа.

Мі ні мум даты чыц ца і рэ-
кві зі ту, і му зы кі, пад якую 
ад бы ва ец ца асноў нае дзе ян-
не. «Трэ ба ўмець за ці ка віць 
сва і мі сло ва мі, гіс то ры яй. Усё 
ас тат няе — дру га рад нае. Ве-
да е це, хто б што ні ка заў, а 
дзе ці — доб рыя слу ха чы», — 
лі чыць Ва сіль.

На ва год няя пра гра ма Ва-
сі ля звы чай на доў жыц ца га-
дзі ну, але ўсё за ле жыць ад 
аб ста він, па жа дан няў. Тут, як 
ка жуць, на лю бы ко лер і густ. 
Да ты чыц ца гэ та і асноў най 
кан цэп цыі вы сту плення. Ад-
ной чы «Тра піч ны Но вы год на 

вост ра ве» ла дзіць прый шло-
ся. Свя та з паль ма мі, ба на-
на мі і га ра чы мі тан ца мі спа-
да ба ла ся ўсім. Яшчэ б, Дзе да 
Ма ро за ў кеп цы і шор тах не 
кож ны год су стрэ неш!

СІ ЛА ВЕ РЫ, 
МО ВЫ І ЦУ ДУ

Да свай го пер ша га на ва-
год ня га ра ніш ні ка ма лень кая 
Са фій ка з ма ту ляй па ча лі збі-
рац ца за ме сяц. Акра мя ру жо-
вай су кен кі і пыш ных бан таў, 
дзяў чын ка пад рых та ва ла не-
вя ліч кі верш.

— Я са ма доб ра раз маў ляю 
па-бе ла рус ку, та му лі чу, што і 
да чцэ гэ та не бу дзе ліш нім, — 
дзе ліц ца ма ту ля трох га до вай 
прын цэ сы. — Да та го ж у шко-
ле по тым бу дзе ляг чэй.

Бе ла рус ка моў ная гру па 
з'я ві ла ся ў сад ку сё ле та. Іні цы-
я та ра мі вы сту пі лі са мі баць кі 
дзя цей. Ві таль Аба ка но віч быў 
ад ным з пер шых, хто пад няў 
гэ тае пы тан не.

— Гэ та цу доў на, ка лі ў дзі-
ця ці ёсць маг чы масць ву чыць 
род ную мо ву з трох га доў, — 
лі чыць Ві таль, — зна ё міц ца з 
тра ды цы я мі і куль ту рай свай-
го на ро да. А дзі ця чы са док, 
на пэў на, най леп шае для гэ-
та га мес ца.

Ма ту ля Ган нач кі, якая 
атры ма ла па да ру нак ад Дзе да 
Ма ро за, рас каз вае, што дач ка 
не толь кі са ма ву чыць мо ву, 
але і пры му шае ста рэй ша га 
бра ці ка до ма раз маў ляць па-
бе ла рус ку.

— Я ба чу, што дзе ці мя не 
ра зу ме юць, — ка жа Ва сіль. — 
Яны ідуць на кан такт, а гэ та 
га лоў нае.

У Ва сі ля дзве вы шэй шыя 
аду ка цыі (ён куль ту ро лаг і 
рэ жы сёр), але, як ка жа сам 
ар тыст, дзе цям не па трэб ны 
дып ло мы. З імі ён пра цуе ін-
ту і тыў на.

Дзед Ма роз вель мі да-
ра жыць тым, што хлоп чы кі і 
дзяў чат кі да вя ра юць яму свае 
са мыя па та ем ныя ма ры і жа-
дан ні. Хтось ці про сіць зра біць 
ляль ку, па доб ную да та ты, бо 
той на доў га з'яз джае ў ка ман-
дзі роў кі. Нех та спра буе праз 
Дзе да Ма ро за пе ра даць пры-
ві тан не ба бу лі-ня бож чы цы і 
па хва ліц ца, што «ра ні цай есць 
ка шу і ву чыць ал фа віт».

— Ча му ты ры да еш? — 
звяр та ец ца да свай го сы на ў 
кас цю ме медз ве дзя ня ці баць-
ка. — Вер шык за быў ся?

— Я па да Лу нак ха чу і да до-
му, — скрозь слё зы вы маў ляе 
ма лое.

А да Дзе да Ма ро за ўжо 
па ды шоў ма лень кі пі рат. 
Хлоп чык, ві даць, так са ма пе-
ра хва ля ваў ся, але, як ка жа 
наш ча раў нік, «пра маў чаць 
па-бе ла рус ку так са ма ўмець 
трэ ба».

Ней ма вер на, але Дзе да 
Ма ро за з за мі ра ннем слу ха-
лі ся не толь кі ма лыя, але і іх 
баць кі: дзе яшчэ вы ўба чы це 
сур' ёз на га та ту ў ро лі ду ба ці 
ма му тра іх дзя цей, якая пад-
ах во ці ла ся быць асі най?

Ра ніш нік скон чыў ся апоўд-
ні. За да во ле ныя дзе ці і баць кі 
ззя лі ўсмеш ка мі, а Дзед Ма-

роз пры знаў ся, што кры ху ста-
міў ся. У апош нія дні снеж ня 
гра фік ча раў ні ка рас пі са ны 
па га дзі нах і ўсю ды трэ ба па-
спець.

— Як усё прай шло? — за-
пы та ла ся ка ля ган ка двор нік, 
што зран ку пад ка за ла да ро гу 
да сад ка. — А да рос лым жа-
дан не за гад ваць мож на? Ці 
ўсё гэ та глуп ства?

Дзед Ма роз усміх нуў ся і, 
ухва ля ю чы, кіў нуў: «Цу ды не 
ма юць ме жаў. Ні моў ных, ні 
тэ ры та ры яль ных, ні ўзрос та-
вых. Яны заўж ды ад бы ва юц ца 
з ты мі, хто ў іх ве рыць...»

Ка ця ры на АСМЫ КО ВІЧ. 
asmykovіch@zvіazda.byФо

та
 Н

ад
зе

і Б
УЖ

АН
.


